

警惕全球新增新冠病例数再现升势



3月16日,人们在巴西里约热内卢一处新冠疫苗接种点接种疫苗。

澳专家： 应对奥密克戎BA.2亚型 必要防护不可少

澳大利亚多位传染病学家和病毒学家日前在接受新华社记者采访时表示,目前尚无证据表明变异新冠病毒奥密克戎毒株BA.2亚型致重症率会更高,但因其传染性更强,所以不能掉以轻心,要做好必要防护。

专家普遍认为,奥密克戎的BA.1亚型比德尔塔等其他变异株传染性强。早期研究表明,BA.2亚型的传染性比BA.1亚型还要高30%至40%,这也使BA.2亚型在很多国家的传播规模很快超过了BA.1亚型,为疫情防控带来新挑战。

澳人口最多的新南威尔士州卫生部门表示,预计在几周内BA.2亚型将成为该州最主要的新冠变异株,当地可能迎来新一轮疫情高峰。澳人口第二大州维多利亚州的卫生部门则表示,该州在约一半的废水检测中发现了变异株BA.2亚型的踪迹。

墨尔本大学人口和全球卫生学院院长、临床流行病学专家南希·巴克斯特教授表示,尽管目前尚无证据表明感染BA.2亚型后会导致更严重的症状,但其很强的传染性带来风险,因为随着感染人数增多,住院和重症患者的比例也会相应增加。

巴克斯特建议,口罩仍是非常有效的防护手段,对任何新冠变异株都有作用,在室内应当戴口罩,而且要戴防护效果好的口罩。同时,做好通风、保持室内空气质量也很重要。

悉尼大学传染病学专家罗伯特·博伊教授也表示,戴口罩、保持社交距离、勤洗手等必要防护措施在这几年里已被证明行之有效,应当继续坚持。此外,还要让更多人尽快打新冠疫苗加强针,无论对BA.2还是BA.1亚型,疫苗加强针都可发挥作用。尤其是老年人,有免疫缺陷或其他健康问题的人,应当成为新冠疫苗加强针的重点接种对象。

世界卫生组织16日表示,尽管一些国家近期新冠感染检测数量有所下降,但全球新增新冠确诊病例数经过数周下降后又再次开始上升。世卫组织呼吁各国尽快扩大疫苗接种覆盖面,并在解除大流行应对措施方面保持警惕。

只是冰山一角,预计各地将持续出现本地病例暴发和激增,特别是在一些已取消预防传播措施的地区”。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗也在记者会上指出,上周各国向世卫组织报告新增新冠确诊病例数超过1100万,比前一周增加8%,其背后可能存在多重因素。

范凯尔克霍弗表示,首先是高传染性的奥密克戎毒株仍在广泛传播。世卫组织15日发布的疫情周报显示,过去30天里全球收集的40多万个新冠病毒基因序列中,99.9%是奥密克戎毒株。奥密克戎包括BA.1、BA.2等亚型毒株,其中BA.2亚型是迄今已知传播力最强的新冠变异毒株。

其次,一些国家已取消应对新冠大流行的公共卫生和社会措施,例如不再使用口罩,取消社交隔离和人员流动限制等,这为新冠病毒传播提供了机会。世界许多地方的新冠疫苗接种

覆盖率不够高,特别是在有可能发展成重症新冠患者的人群中。

第三个因素是大量有关疫情的错误信息传播,例如“奥密克戎是一种温和的毒株”“新冠大流行已经结束”“奥密克戎是最后一个新冠变异毒株”等,这些错误信息造成很多混乱。

范凯尔克霍弗强调,全球新增新冠确诊病例数再次上升,同时检测量却大幅下降,这影响了对新冠病毒,尤其是奥密克戎BA.2亚型的追踪能力,目前仍需保持对新冠感染的检测量。

针对不同国家面临的疫情状况各不相同,世卫组织不断告诫说,新冠大流行还未结束,并呼吁所有国家保持警惕。世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安16日在记者会上表示,新冠疫情将“起伏不定”,“它还没有稳定下来,成为一种纯粹的、季节性的或可预测的模式……我们需要非常谨慎、非常仔细地观察,把(防疫)重点放在让最脆弱人群适当地接种疫苗上。我们需要在每个国家尽快做到这一点。”

西方对俄“禁奢令”伤了谁？

西方对俄罗斯的新一批经济制裁措施瞄准奢侈品消费。游艇、豪车、私人飞机、艺术品、纯种马……只要与俄罗斯沾边,骤然成为投资“高风险”领域,让西方商家和买主疲于应对。

公务机市场神经紧张

阿曼达·阿普尔盖特是美国索尔航空法律事务所的合伙人,刚刚帮一位客户调查出:后者打算购买的一架二手公务机虽然注册地不在俄罗斯,却在俄罗斯商人名下。当前形势下,这意味着买卖要泡汤了。

随着美国和欧洲各国对俄制裁不断加码,私人飞机行业处于“高度警惕”状态,担心受制裁牵连,而做到“合规”并不容易。甚至有美国人在社交媒体上专门追踪制裁俄罗斯富豪私人飞机的下落。

据德国温克斯高级数据公司统计,目前注册地在俄罗斯境内的公务机有100架左右,但去年大约400架公务机频繁从俄罗斯起飞。温克斯公司认为这其中“相当一部分”实际归俄罗斯人员或实体所有。

美国杰富瑞集团分析人士说,欧洲市场的公务机中,大约5%在俄罗斯注册,但实际由俄罗斯人控制的比例可能多至三倍于此。

欧美飞机制造商和维修商也忙于应对禁止向俄出口零部件与提供技术支持的制裁令,包括调整出口审批流程,以确保飞机维护中心订购的某个零部件“最终用户”不是被制裁人员或实体,全球供应链因而变得更加复杂。

在美国《福布斯》杂志2月一篇报道中,提供公务机咨询与交易服务的英国“喷气机商务”公司首席执行官史蒂夫·瓦尔萨诺估计,新款中型或大型公务机的订单中,大约10%来自俄罗斯客户;目前全球大约有300至500架公务机所



俄乌冲突爆发以来,包括斐济在内的南太平洋岛国面粉及汽油等价格大幅上涨。

有权可能与俄罗斯有关联,只是不知道多少飞机会受制裁令影响。

艺术品交易受牵连

在对俄制裁问题上,西方政府和社会显然已抛弃所谓艺术和体育“不分国界”“不掺政治”的口号,俄籍运动员遭禁赛、艺术家遭解约的消息不断。国际市场上,俄罗斯艺术品交易也受到阻碍。

据路透社17日报道,国际三大拍卖行佳士得、苏富比、宝龙均已宣布取消原定6月在伦敦举办的“俄罗斯艺术周”拍卖活动。这原本是三大拍卖行每年6月和11月的“规定动作”,吸引不少俄罗斯买家。

苏富比在声明中说:“我行绝对积极遵守现行制裁措施,随时密切关注制裁名单的更新状况。”佳士得说,取消俄罗斯艺术品6月拍卖的

原因是俄乌冲突带来“不确定性”,以及与制裁相关的物流与法律规范较为复杂。

宝龙则没有说明取消活动理由。

对俄制裁还引起拍卖行“内斗”。本月早些时候,宝龙拍卖行前首席执行官马修·格林接受行业媒体采访时宣称,艺术界应该抵制菲利普斯拍卖行,因为这家总部位于伦敦的拍卖行东家是俄罗斯奢侈品企业墨丘利零售集团的两名俄籍老板。

英国政府15日宣布对俄罗斯300多个人和实体实施制裁,与欧洲联盟、美国新一轮对俄制裁步伐保持一致,包括取消俄罗斯最惠国待遇、禁止进口俄钢铁产品。

欧盟还禁止向俄出口松露、香蕉、雪茄、香水、高档葡萄酒、高端手表、珍珠、钻石等奢侈品。英方说,准备禁止向俄罗斯出口豪车、高级时装、艺术品等,同时对俄罗斯的伏特加、艺术品和古董等商品征收高额进口关税,“细节有待公布”。

伊朗外长： 伊核谈判达成最终协议 需美国采取现实行动 且不再节外生枝

伊朗外长阿卜杜拉希扬16日说,伊核问题谈判达成最终协议需要美国采取现实行动且不再节外生枝。

据伊朗外交部网站消息,阿卜杜拉希扬16日晚与英国外交大臣特拉斯通电话时说:“达成一个良好且持久的协议需要美国采取现实行动并不再提出新的虚假要求。如果伊朗的所有红线都得到尊重,伊朗就准备好达成最终协议。”

阿卜杜拉希扬在16日早些时候举办的外国驻伊朗使节招待会上说,美国已经接受了伊朗在维也纳会谈中提出的四项主要要求中的两项。如果华盛顿对另外两项要求作出积极回应,他将前往维也纳签署协议。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

伊核协议相关方2021年4月开始在维也纳举行谈判,讨论美伊两国恢复履约问题,美国间接参与谈判。第八轮谈判于2021年12月27日在维也纳启动。今年3月11日,欧盟外交与安全政策高级代表博雷利宣布,谈判由于“外部因素”暂停。

本版图文均据新华社